[image: ]查补易混易错点03  大气的运动原理
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大气的运动原理来自选择性必修一大气部分。
在高考中，选择题主要以图表材料切入，要求分析气温与降水的成因、分布和变化规律， 锋面类型的判断和天气特征分析，气候类型的特征和分布规律等；非选择题一般是以某特定区域为背景，要求具体分析气温和降水对生产生活的影响。 
气温和降水的分布规律、天气系统、气候特征仍是重要考点。高考主要的命题趋势：利用各种区域图和统计资料设置特殊情境，选择题主要考查知识点之间的联系、探究知识在实际生活中的应用；非选择题中，气温、降水、气候作为分析区域可持续发展的条件，需要从材料中获取相关信息。结合日常生活中的观察和感受，分析归纳大气受热过程原理对大气环境的影响，提升地理实践力。通过对人们的生产、生活中案例分析，探讨大气受热及大气运动等相关原理实践应用，培养人地协调观。
2021年高考，广东卷、湖南卷有考查。
[image: ]易错01  从地气系统分析大气的受热过程
(1)抓住下列因素，看到达地面的太阳辐射多少，分析气温的高低。
①纬度：纬度低，太阳高度角大，气温高。
②地势：海拔高，大气稀薄，光照强，白天气温高。
③天气状况：晴天白天气温高，光照强。
④日照时间：夏季白昼长，气温高。
(2)考虑下垫面情况，看地面的吸收效率，分析地面温度的高低。
①反射率：反射率大，吸热少。(冰雪＞裸地＞草地＞林地＞湿地、水域)
②比热容：比热容大，吸热慢，白天气温低。(水域＞砂石)
(3)考虑大气状况，看大气对地面的吸收能力，分析气温的高低。
①大气密度：海拔高，空气稀薄(吸收效果差)，气温低。
②大气成分：大气中含水汽、二氧化碳多，气温高。
易错02  从对流层的气温分布分析大气中的逆温现象
(1)逆温的表现及形成
一般情况下，对流层温度上冷下暖。但在一定条件下，对流层的某一高度有时也会出现气温随高度增加而升高的现象，这种气温逆转的现象我们称之为“逆温”。逆温的形成主要有以下原因：
	类型
	发生的条件
	出现的地区

	辐射
逆温
	经常发生在晴朗无云的夜间，由于地面有效辐射很强，近地面大气层气温迅速下降，而高处大气层降温较慢
	中高纬度大陆冬季黎明前

	平流
逆温
	暖空气水平移动到冷的地面或气层上
	中纬度沿海地区

	地形
逆温
	主要由地形造成，由于山坡散热快，冷空气沿山坡下沉到谷底，谷底原来较暖空气被较冷的空气抬挤上升
	盆地和谷地夜间

	锋面
逆温
	锋面之上的暖空气与锋面之下的冷空气之间温度差异显著
	锋面活动地区



(2)逆温现象产生的影响
①不利影响：出现在城市上空的逆温，阻碍大气的对流运动，会加重近地面的大气污染，并降低大气能见度，增加酸雨出现的概率，给人们的生命、财产带来危害。
②有利影响
a．在某些山坡或河谷地区，逆温成为一种气候资源而得到利用。例如，我国新疆的伊犁谷地，逆温现象从10月持续至次年3月，长达半年之久。逆温层提高了伊犁谷地冬季的气温，坡地上的多年生果树可不必埋土保护，从而避免或减轻了低温冻害；在这里发展冬暖式蔬菜大棚，可减少保温材料投入，提高经济效益；逆温层坡地还为当地牲畜提供了避寒越冬的理想场所。
b．由于逆温层的出现会阻碍空气垂直对流运动，因此逆温可以抑制由大风、沙尘、强对流而引起的沙尘暴的发生。
c．逆温出现在高空，对在相应空间中飞机的飞行极为有利。使飞机在飞行中不会有大的颠簸，飞行平稳；同时，晴空万里提高了能见度，使飞行更加安全。
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（2022·浙江·高考真题）大气散射辐射的强弱和太阳高度、大气透明度有关。下图为我国某城市大气散射辐射日变化图。完成下面小题。
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1．有关该城市大气散射辐射强弱的叙述，正确的是（     ）
①夏季大于冬季②郊区大于城区③冬季大于夏季④城区大于郊区
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
2．下列现象与大气散射作用密切相关的是（     ）
①晴天天空多呈蔚蓝色②朝霞和晚霞往往呈红色③深秋晴天夜里多霜冻④雪后天晴阳光特别耀眼
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
【答案】1．B  2．A
【解析】1．据材料可知，大气散射辐射的强弱和太阳高度、大气透明度有关。又据图可知，北京时间12-14时，正午太阳高度角大，大气散射辐射强，说明大气散射辐射与正午太阳高度正相关，故大气散射辐射夏季大于冬季，①正确，③错误；又据图可知，阴天云层厚，大气透明度低，大气散射辐射强，说明大气散射辐射与大气透明度反相关，城区比郊区污染较严重，大气透明度低，大气散射辐射城区大于郊区，故②错误，④正确。综合起来①④正确，故A、C、D错误，B正确；故选B。
2．在太阳辐射的可见光中，波长较短的蓝色光最容易被散射，所以晴朗的天空呈现蔚蓝色，①正确；日出和日落的时候，太阳光要穿过较厚的大气层才能到达地面，波长较短的蓝光、青光、紫光大部分已被上层大气散射掉了，到达近地面大气时主要只有波长较长的红光、橙光、黄光了，故朝霞和晚霞往往呈红色，②正确；秋冬季节出现霜冻，与晴朗的夜晚云量少、大气逆辐射弱有关，与大气散射无关，③错误；雪后天晴阳光特别耀眼是因为云层少，大气透明度高，大气对太阳辐射的反射、散射、吸收作用少，不只是散射作用，④错误。综合起来，①②正确，B、C、D错误，A正确；故选A。
（2021·浙江·高考真题）秀珍菇生产需避光遮阳。浙江某地在秀珍菇生产大棚上搭建光伏发电系统，实现了棚内种菇、棚顶发电.形成了“农业+新能源"生态高效生产方式。完成下面小题。
3．该生产方式会使棚内（     ）
A．太阳辐射减弱		B．地面辐射增加
C．大气吸收增加		D．地面反射增加
4．与原秀珍菇生产方式相比，该生产方式的优势有（     ）
①增加经济效益②增加土壤肥力③减少土壤污染④提高土地利用率
A．①③	B．②④	C．①④	D．②③
【答案】3．A  4．C
【解析】3．本题考查大气受热过程。大棚顶部搭建光伏发电系统（有光伏板），会使到达棚内的太阳辐射进一步减弱，从而使棚内的地面辐射、大气吸收、地面反射等也随之减弱。A正确，BCD错误，故选A。
4．本题考查区域农业可持续发展。与原秀珍菇生产方式相比，该生产方式在几乎同样的土地面积上既种植了秀珍菇，还实现了光伏发电，增加了经济效益，提高了土地利用率，①④正确。对土壤肥力和污染没有影响，②③错误。故选C。
（2020·全国·高考真题）对我国甘肃某绿洲观测发现，在天气稳定的状态下，会季节性出现绿洲地表温度全天低于周边沙漠的现象。下图呈现该绿洲和附近沙漠某时段内地表温度的变化。据此完成下面小题。
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5．图示观测时段内（     ）
A．正午绿洲和沙漠长波辐射差值最大	B．傍晚绿洲降温速率大于沙漠
C．凌晨绿洲和沙漠降温速率接近	D．上午绿洲长波辐射强于沙漠
6．导致绿洲夜间地表温度仍低于沙漠的主要原因是绿洲（     ）
①白天温度低   ②蒸发(腾)多   ③空气湿度大   ④大气逆辐射强
A．①②	B．②③	C．③④	D．①④
7．这种现象最可能发生在（     ）
A．1~2月	B．4~5月	C．7~8月	D．10~11月
【答案】5．C   6．A   7．C
【解析】5．读“该绿洲和附近沙漠某时段内地表温度的变化”图可知，凌晨0-6时左右绿洲和沙漠地表温度的变化曲线接近平行，说明降温速率接近，C正确；地面长波辐射主要受地温的影响，图中显示地表温度差值最大接近15时，故15时左右绿洲和沙漠的地表温度差值最大，A错误；傍晚沙漠地温曲线较陡，温度下降较快，故绿洲降温速率小于沙漠，B错误；上午绿洲地温低于沙漠，故绿洲长波辐射弱于沙漠，D错误。故选C。
6．由于沙漠白天温度较绿洲高很多，夜间虽然沙漠降温幅度快于绿洲，但还是会出现绿洲夜间地表温度仍低于沙漠的现象，①正确；绿洲地表较湿润，蒸发(腾)多，吸收热量多，会使绿洲夜间降温较快，温度较低，②正确；空气湿度大和大气逆辐射强都会导致夜间降温较慢，使绿洲夜间地表温度较高，③④错误。故选A。
7．由上题分析可知，要出现绿洲地表温度全天低于周边沙漠的现象，必须具备绿洲夜间地表温度仍低于沙漠，则沙漠地区白天温度要远高于绿洲温度，使沙漠积累的余热多，导致夜晚降温后温度仍然高于绿洲，故要出现沙漠高温应为夏季7~8月。也可以通过读“该绿洲和附近沙漠某时段内地表温度的变化”图得知，图中出现绿洲地表温度全天低于周边沙漠的现象，图中沙漠15时左右的地表最高温已达40多度，故最可能发生在北半球夏季7~8月， C正确，ABD错误。故选C。
（2022·福建漳州·二模）帽状云（下图）主要分布在高海拔地区，且极为罕见。有专家指出，当帽壮云稳定在终峰峰值附近时，适合登顶珠峰。据此完成下面小题。
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8．在高山地区帽状云出现概率极小，主要原因是山顶大气（     ）
A．温度低	B．湿度高	C．压强低	D．难稳定
9．“当帽状云稳定在珠峰峰顶附近时，适合登顶珠峰”，说明“帽状云”景观具有（     ）
A．经济价值	B．文化价值	C．美学价值	D．科学价值
【答案】8．D   9．D
【解析】8．帽状云是在气流稳定和低水汽条件下形成的一种极为罕见、形似帽子的地形云，帽状云的形成条件是气流稳定和低水汽。也就是大气温度和相对湿度正好达到气流凝结高度，便出现帽状云，故帽状云出现时大气温度和大气相对湿度正好时气流凝结，故A、B错误；山顶大气压强低 空气胁迫上升，在山顶冷却至饱和，有利于山顶的云的形成，故C选项错误；而山顶受气压差、风等众多因素影响，大气极易不稳定，导致帽状云形成条件不充分，因此帽状云极为罕见，D选项正确；故本题选择D。
9．根据通过研究帽状云来确定攀登珠峰体现了“帽状云”景观的科学价值，D选项正确；当帽状云出现时攀登珠峰，并没有获得经济收入，没有赋予文化内涵，故没有体现经济价值和文化价值，A、B选项错误；“帽状云”景观罕见，直接体现的美学价值，但是通过研究帽状云来确定攀登珠峰体现的是科学价值，C选项错误；故本题选择D。
（2022·山西晋中·一模）范围大、持续时间长的海雾一般为平流雾，是温度较高的暖空气移动到温度较低的海面上生成的。下图为"某海域水温、气温月平均分布图"。据此完成下面小题。
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10．该海域海雾多出现于（     ）
A．春、夏季	B．夏、秋季	C．春、秋季	D．冬、春季
11．导致该海域海雾容易形成的天气情况是（     ）
A．东北风无风天气	B．西北风微风天气	C．东南风微风天气	D．东南风大风天气
【答案】10．A   11．C
【解析】10．根据材料并结合图中数据可知，4~8月气温大于水温，符合平流雾生成的条件，气温最高出现在8月份，是北半球的海域，3-4-5月是北半球的春季，6-7-8月是北半球的夏季 ，故该海域海雾多出现于春、夏季。A正确，BCD错误，故选A。
11．由图可知，该海域水、气温度夏季最高，判断该海域位于北半球，来自偏南方向的暖湿气流从较暖的海面流到较冷海面容易形成平流雾，没有风，则暖空气输送不足；风力太强，海雾容易蒸发消散。C正确，ABD错误，故选C。
（2022·四川泸州·二模）布拉风是指冷空气从不太高的山地或高原经过低矮隘道像瀑布一样直泻山麓的一种地方性剧烈大气运动,它所经之处会带来严重灾害。下图为布拉风形成示意图。据此完成下面小题。
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12．布拉风形成的原理类似（     ）
A．季风	B．陆风	C．焚风	D．台风
13．布拉风带来的主要灾害是（     ）
A．狂风、暴雨	B．滑波、泥石流	C．干热风旱灾	D．冰冻、狂风
14．一天中最有利于布拉风形成的时段是（     ）
A．日出前后	B．午夜	C．日落前后	D．午后2点
【答案】12．B   13．D   14．A
【解析】12．读图可知，布拉风的直接原因是气压差。当冷空气被山脉或高地阻挡聚集起来，形成了很高的气压，而温暖的海面上空却处于暖空气低气压控制，这时，在气压梯度力的作用下，山上或高地的冷空气会从高压区流向低压区，冷而重的空气像瀑布一样直泻山麓，从陆地吹向海岸，到达海岸时风速骤然增大。因此形成原理类似于陆风，B正确；季风形成原理是海陆热力性质差异，有冬季风从海吹向陆，也有夏季风从陆吹向海，因此与此并不完全相似，A错误；焚风是暖湿气流沿山地爬升后，在背风坡形成的干热风，方向相反，C错误；台风是海洋上的热带气旋的强烈发展的形势，D错误。故选B。
13．由于冷空气来源于高寒地带，温度很低，它过山下降时虽有绝热增温效应，但因落差不大，而两地温差明显，比背风坡原来的气温还是低得多，因此布拉风所经之处，气温会迅速降低，给所经过地区带来冰冻、狂风灾害，C错误，D正确；冷空气从高处向下运动，降雨少，不会出现暴雨现象，不会导致滑坡和泥石流，AB错。故选D。
14．根据材料信息可知，发生布拉风需要海洋相对为低压，而陆地空气冷却收缩下沉为高压。由于海陆热力性质的差异，在夜间，陆地降温快，空气冷却下沉形成高压，海洋降温慢，空气上升形成低压，到日出前后，海洋和陆地温差达到最大，因此布拉风出现频率最高的时段应是日出前后，A正确。午后2点，在近地面空气由海洋吹向陆地。不易形成布拉风，D错误；日落前后和午夜时，陆地逐渐降温，与海洋的气温相差不大，布拉风发生频率较低，BC错误。故选A。
二、综合题
15．（2022·山东日照·一模）阅读图文材料，完成下列各题。
“山城”重庆多雾，研究发现重庆的雾冬季清晨多。大气污染物与雾的形成有关并影响大气受热过程，热岛效应会阻碍重庆冬季雾的发展，图示重庆冬季平均雾日分布，图示意1973～2015年重庆地区冬季雾日数的变化。
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(1)归纳重庆冬季雾日空间分布规律。
(2)运用热力环流的原理，说明冬季重庆雾的形成过程。
(3)分析八十年代以来重庆冬季雾日变化的原因。
【答案】(1)重庆冬季雾日空间分布不均；长江和嘉陵江沿线及低海拔地区雾日较多，离两江沿岸越远，海拔越高，雾日较少（中西部地区多，东南和东北部地区少）。
(2)夜间盛行山风，长江及嘉陵江蒸发的水汽在山风作用下辐合上升，冷却形成雾。
(3)前期，随着大气污染物增多，空气中凝结核增加，雾日增加。后期，城镇化进程加快，城市热岛效应增强;大气污染物阻挡地面长波辐射，大气逆辐射增强，减缓了地面热量散失，导致雾日减少。
【解析】(1)读图可知，重庆冬季雾日空间分布不均，中西部地区冬季平均雾日数多在17日以上，中西部多；东北和东南平均日数大多分别在5日以下和9日以下，东南、东北少；且长江和嘉陵江沿线及低海拔地区雾日较多，离两江沿岸越远，海拔越高，雾日较少。
(2)根据材料：（“山城”重庆多雾，研究发现重庆的雾冬季清晨多）可知，重庆位于多山地形，在冬季夜晚坡面降温快，山坡冷空气下沉至谷底，形成山风；在市区形成冷空气的堆积，将白天谷地积攒的热空气抬升的上空，形成逆温现象，加上长江和嘉陵江蒸发的水汽共同作用，利于水汽凝结成雾。
[bookmark: _GoBack](3)由材料可知，八十年代以来，重庆直辖市的设立，早起由于工业的技术尚不先进，大气污染严重，空中凝结核增加，雾日也在增加；后期城镇化建设加快，城区范围不断扩大，导致城市热岛效应显著，阻碍重庆冬季雾的发展，且大气中的污染物阻挡了地面长波辐射，增强了大气逆辐射，减缓地面热量的流失，导致雾日减少。
学科网（北京）股份有限公司
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